# 中共中央、国务院在南京举行2018年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

中共中央、国务院13日上午 在南京隆重举行2018年南京大屠 杀死难者国家公祭仪式。中共中 央政治局委员、全国人大常委会 副委员长王晨出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场庄严肃穆,现场国旗下半旗。广场西侧的"灾难墙"上,灰黑的底色映衬着"南京大屠杀死难者国家公祭仪式"14个白色大字。8000余名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。解放军仪仗大队18名礼兵齐步行进至公祭台两侧伫立。

10时整,公祭仪式开始。军乐 团演奏《义勇军进行曲》,全场高 唱中华人民共和国国歌。国歌唱 毕,全场向南京大屠杀死难者默 哀。同一时间,公祭现场和南京全 城拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。

默哀毕,在军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中,解放军仪仗大队礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后,王晨发表讲话。他表示,今天,我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,缅怀南京大屠杀死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民携手抗击日本军国主义献出生命的国际战士和友人,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

干晨指出,在这庄严的时刻,

可以告慰遇难同胞和抗战先烈的是,新中国成立以来特别是改革 开放40年来,在中国共产党坚强 领导下,中国人民谱写了国家和 民族发展的壮丽史诗。我们将更 加紧密地团结在以习近平同志为 核心的党中央周围,以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指 导,为决胜全面建成小康社会、实 现中华民族伟大复兴的中国梦而

不懈奋斗。 王晨讲话后,81名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响"和平大钟"。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着中华民族对独者的追思和对和平的无限期

国务委员王勇主持公祭仪 式,全国政协副主席王正伟和中

央军委委员张升民出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,国内有关高校和智库专家代表,中日韩宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国 人大常委会第七次会议通过决 定,以立法形式将12月13日设立 为南京大屠杀死难者国家公祭 日。 /新华社

#### 侵华日军战时日记披露 南京大屠杀更多细节

南京大屠杀死难者国家公祭 日前夕,中国近现代史史料学学会 在沈阳举办学术研讨会,研讨会上, 专家和研究人员披露了此前发现 的侵华日军森冈周治战时日记部 分内容,这些内容佐证并进一步丰 富了南京大屠杀的有关事实,从一 个侵华日军的视角记录了侵华战 争给中国造成的深重灾难。

辽宁省本溪市54岁的收藏爱好者毛伟此前收购到一本日记和三本相册,日记名为《日支时变日记》,作者名为森冈周治,身份是侵华日军第16师团第30旅团第38联队辎重特务一等兵。日记记录时间是从1937年8月25日到1939年8月7日。研究日军侵华历史已有20多年时间的毛伟发现,这段时间正是日军发起全面侵华战争后的关键阶段,日记和相册中有许多战争方面的重要记述。

毛伟带着这些资料向有关专家学者进行求证,经鉴定确认了日记和相册的真实性。在中国近现代史史料学学会,辽宁社会科学院,渤海大学、吉林师范大学等机构的专家学者的共同努力下,日记中关于南京大屠杀的内容基本翻译完成。

"日军当年在中国犯下了滔天 罪行,我想努力把这份资料研究清 楚,让中国、日本乃至全世界都进一 步了解和记住这段历史。"毛伟说。

研讨会上,翻译者吉林师范大学教师程文明介绍,这本日记共有198页,其中,记载战时情况的部分有107页,3万多字。日记连续记载了2年多的时间里森冈周治所在部队参加的几十次战斗和战役,其中就包括攻打南京和南京大屠杀。

日记中记载了南京大屠杀前后森冈周治看到的情形:"南京城内自12日,便为遮天蔽日的黑烟笼罩,四处可见红得耀眼的火光。""十三日日出时分始,自南京城方面向尧化门方面败逃的敌军约15万人……晚上八时,离开尧化门径直向南京城进军。""在尧化门有敌军许多尸体,南京战的规模该是多么的大,南京战是一场焦土战。"

12月15日的日记中记载:"在 今天敌兵尸体遍地的战地,内地(日 本)一样的和平也降临到了这里。"

"这些记录从一个普通日军士兵的视角陈述了南京大屠杀的事实,他们在大屠杀后竟然感受到'和平',也从一个侧面折射出日军在战争动员过程中对士兵的洗脑非常彻底。"辽宁社会科学院研究员张

1938年1月29日,森冈周治去南京玄武湖游玩后在日记中记录说,沿途看到许多中国士兵的尸体,感觉"难以人目"。

中国近现代史史料学学会副会长王建学认为,这本日记以一个人侵者的角度观察和记录了南京大屠杀前后的一系列事实,为研究和还原那段历史具有重要价值。"这本日记和《东史郎日记》中的许多记录可以相互印证,是日军侵华的新罪证。"

《森冈周治日记》研究课题组成员、渤海大学新闻与传播学院安平博士表示,日记中涉及一些日本的人名、地名和部队等相关情况仅靠中方学者研究还存在一些障碍,下一步他们希望和日本方面的专家学者共同研究,共同利用好这份史料,使更多人了解、铭记南京大屠杀这段历史,昭示人们维护和平、开创未来。

## 第五个国家公祭日 南京市这样立法悼念

在南京,国家公祭日所有人都需要默哀吗?娱乐节目还能播吗?在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观能穿吊带,热裤吗?对美化侵略战争之人该如何惩戒……第五个国家公祭日当天正式实施的《南京市国家公祭保障条例》,对这些问题都做出了回答。

#### 从一馆到一城 固化公祭活动仪式感

13日10时01分,凄厉的警报 声响起,江上的轮船、路上的汽车 跟随鸣笛,轰鸣声震荡着古城南京 的大街小巷。纪念馆里8000余人 肃立,纪念馆外行人驻足、车辆停 驶。人们在同一时间为遇难同胞默 哀。

这一分钟,这个城市,时间仿佛凝固了。

第五个公祭日,在南京,"默哀一分钟"不再是一种情感和道义上的约束,而是被明确写人了条例,成为一种硬件要求。

在南京商业中心新街口,来往的车辆停在了十字路口外,行人驻足。30多岁的司机杨师傅,摁下车喇叭加入了鸣笛的队伍。

在早高峰刚过的地铁站里,人们停下脚步观看电视直播公祭仪式,手中报纸的头版是黑色的,手机页面也是黑白的。

一分钟默哀毕,街头的人流车流恢复。在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆里,中断的悼念仪式继续进行,81名南京青少年代表宣

读《和平宣言》:"前事不忘,后事之师,殷忧启圣,多难兴邦……"

按照条例,公祭遇难同胞的仪 式得以进一步固化,并从"一馆"扩 展到了"一城"。

南京市人大法制委主任委员 姚正陆说,南京大屠杀是不能忘却 的惨痛历史,人民群众应当用恰当 的方式、端正的态度去对待国家公 祭。不仅仅是参加悼念活动和参观 公祭设施时要保持安静肃穆,衣着 端庄得体,在此期间还要对公共娱 乐活动予以一定程度的限制。

条例明确,国家公祭活动期间,国家公祭设施周边禁止一切公共娱乐活动。本市广播、电视、报纸等媒体在国家公祭日当天应当停止刊播一切娱乐性报道或者节目。

#### 从"一天"到"天天" 划定民族情感保护区

在南京地铁2号线云锦路站出口处,"和平许愿墙"上写满了和平祝语:"愿历史教训伴我们走向更好的未来""战争不相信眼泪,强军才能安邦"……

2014年首个国家公祭日以来,人们对这段灾难历史的认知愈发深刻。可令人不解的是,在全民族不断反思战争的大背景下,"精日"行径却一再发生。有"跳梁小丑"在南京紫金山抗战碉堡前穿日军制服摆拍;有网络女主播在直播中公开调侃;网络上、现实中仍然有人为博眼球亵渎历史。更令人尴尬的是,对此类严重伤害民族感情

的行径,有关部门在处理时,一度 只能援引治安处罚法。

"'精日'行为是立法的导火索,而民意则是推动条例快速出台的动力。"姚正陆说,今年4月,全国人大常委会法工委在江苏调研英烈保护法时,提出地方进行立法的动议。5月,江苏省南京市人大启动立法,并进行了立法前调研。结果显示,覆盖南京11个区各类人群共2200人,78.1%的市民赞同立法。

"如果历史虚无主义盛行,会不断侵蚀社会主义核心价值观,对'精日'分子追责势在必行。"侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。

条例还明确,对歪曲、否认南京大屠杀史实,侮辱、诽谤南京大屠杀死难者、幸存者等行为,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。"这才能起到震慑的作用。"张建军表示。

#### 从现在到未来 祈愿和平友好

公祭仪式开始前,日本友人松 冈环来到南京大屠杀幸存者群体中。"今天很冷,是女儿陪你来的?" "又见面了,你看起来身体不错,太 好了。"……一个个问候让老人们 露出笑容,与她紧紧拥抱。

作为有良知的日本人,松冈环 从上世纪80年代开始,采访了300 多名南京大屠杀幸存者和200多 名日本老兵,把他们的证言写成文 章、拍成纪录片,不断敦促日本政 府能端正历史观,早日作出真诚的 道歉。

81名南京青少年代表诵读和平宣言、6名各界代表撞响和平大钟,3000羽和平鸽飞向天宇……处处可见的"和平"元素彰显了国人在沉痛悼念南京大屠杀死难者的同时,对和平生活的热切期盼。饱含深情的诵读声,让在场的公众为之动容,幸存者频频拭泪。

张建军说,正如已故幸存者李 秀英所说"要记住历史,不要记住 仇恨",和平的生活才是所有人的 愿望,这是举行国家公祭的根本用 意所在。条例中对此也进行了强 化。

条例特设了"宣传教育"专章,提出了构建全面、完整的国家公祭宣传教育体系,深人开展爱国主义教育,弘扬爱国主义精神。其中明确,市人民政府应当通过南京大屠杀史实的国际学术交流、史料巡回展览、民间交流活动等方式,做好对外宣传工作,推动国际和平城市建设,提升南京大屠杀史实的国际影响力。市、区人民政府应当以青少年学生为重点,普及南京大屠杀史实,加强爱国主义教育,培育和践行社会主义核心价值观。

"历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。"姚正陆说,条例中的相关规定具有积极的社会价值导向意义,发挥了立法的价值引导功能,更能进一步凸显南京"博爱之都""和平之城"的城市形象。

/新华社

### 相关新闻>> 南京 向世界传递和平

望着眼前的和平鸽越飞越高, 在视野中消失不见,坐在方阵最 前排的南京大屠杀幸存者夏淑琴 拭了拭眼角的泪滴。

这是夏淑琴第五次来到国家公祭仪式现场,这位81年前7位亲人惨遭侵华日军屠杀的老人发自肺腑地说:"历史不能忘,记住是为了不再重演。"

老人的深刻感悟,正是国家公 祭的根本用意所在。13日上午,第 五次国家公祭仪式在侵华日军南 京大屠杀遇难同胞纪念馆内举行。

仪式上随处可见的和平元素。曾经深受苦难的城市,更懂得

和平的可贵。古城南京用自身的 实际行动,不断向世界传递着和 平的理念。

10时01分,凌厉的警报声响彻南京上空;仪式最后,悠扬的和平大钟之声久久不绝。"一前一后两种对比鲜明的声音,体现了牢记历史的同时,更要面向未来,永续和平。"坚持为和平奔走的纪念馆馆长张建军表示。

公祭日前夕,一朵小小的紫 金花"开遍"南京全城。

在城郊的农场里,南京的100 组家庭集体种下500株紫金草花 苗,共建和平花圃;在南京师范大 学附属中学的课堂里,学生们佩 戴紫金草徽章进行公祭警示教 育;更多没能到现场的人们,则通 过线上"播撒紫金草",将和平的 种子洒向世界每一个角落。

"1939年,一名日本军医将这种在南京生长的小花带回日本,在经历了两国痛苦的战争之后,还能在日本盛开得如此美丽,它不正是日中两国和平的象征吗?"日本友人大门高子感慨地说。

"又见面了,您的身体好吗?" 参加公祭仪式的克里斯·马吉向 夏淑琴问候,他的祖父曾经在81 年前用一台16毫米的电影摄影机 拍摄记录了日军暴行,也记录下了夏淑琴的经历。去年起,克里斯·马吉扛起摄像机,沿着祖父当年的足迹展开跨越八十年的镜头对话。

"我很感慨,曾经生灵涂炭,如 今再度繁华。这座曾经遭受浩劫 的城市,因为和平而闪光。"克里 斯·马吉说。

"和平发展,时代主题,民族复兴,世代梦想……",81名青少年代表铿锵有力诵读着《和平宣言》,向世人宣告着800万南京人的和平祈愿,这也正是华夏儿女的心声。

/新华社